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ДО 

КМЕТА НА ОБЩИНА ЛУКОВИТ 

И ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ЛУКОВИТ 

 

 

ДОКЛАД 

за осъществените читалищни дейности 

в Народно читалище «Христо Ботев -1895 г.» с. Дерманци през 2020 г. 

    

 

                               С този Доклад за дейността на Народно читалище Христо Ботев -1895 г.»    

отчитаме изпълнението на дейностите по Годишната програма за развитие на 

читалищната дейност, разработена в изпълнение на чл. 26а(2) от Закона за народните 

читалища(ЗНЧ). Основните направления и приоритети в читалищната дейност са 

регламентирани и произтичат от ЗНЧ, общинската културна политика, осъществявана на 

основата на съществуващата нормативна уредба и чрез изпълнението на Календар на 

културните събития и чествания за 2020година. В организационната си и практическа 

работа Настоятелството се ръководи от Устава на читалището и Закона за народните 

читалища, от решенията на Общото събрание, а през изминалата година и от мерките 

във връзка с епидемиологичната обстановка в страната.  

2020 година бе трудна година за всички, година съпроводена от много изпитания във 

всички сфери на обществения живот. Какво успяхме да постигнем през изминалата 

година въпреки, че трябваше да спазваме мерките, които бяха предприемани, ние се 

стремяхме да поддържаме духовния живот в нашето населено място и да бъдем близо 

до нашите читатели и потребители, до цялата местна общност .  

През 2020 година Читалищното настоятелство осъществяваше дейността си в съгласие 

със своите програмни цели, заложени в Устава и ЗНЧ и в изпълнение на своята   

годишната програма за  развитие, в основата на която бяха заложени следните ОСНОВНИ 

ЦЕЛИ:  

1.Създаване, съхраняване и разпространяване на духовни ценности за задоволяване на 

културните потребности и интереси на населението. 

2.Укрепване и развитие на социалната  и образователна дейност чрез осигуряване на 

безплатен достъп до информация от всякакъв вид. 

3.Запазване и популяризиране на местните обичаи и традиции. 
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4.Утвърждаване на национално самосъзнание чрез възпитаване в дух на родолюбие, 

патриотизъм и общочовешка нравственост. 

За осъществяването на тези цели читалището поддържа общодостъпна библиотека и 

читалня и организира празници, изложби, чествания, конкурси, беседи и други 

културно-просветни мероприятия. Всички те могат да бъдат обобщени в няколко 

основни раздела. 

1. Библиотечна и информационна дейност 

 Най-традиционната дейност на читалището в миналото и днес се олицетворява от 

читалищната библиотека. Това е онази наречена преди век и половина „публична 

библиотека” сложила начало и на самото читалище. Днес, тя е зависима пряко от 

съвременните тенденции за изграждане на система от глобални библиотеки в буквалния 

и преносен смисъл и желание за по-широк достъп на читатели до нея. 

Библиотечният фонд на читалищната библиотека  за 2020г.наброява 16 142 тома. Броят 

на обслужените читатели е 93, като преобладаваща част са ученици, а посещенията на 

библиотеката през 2020 г. като количество са чувствително намалели едва 650 .БФ е 

обогатен с 168 тома  дарение от  граждани, предимно художествена литература. 

Използвахме и времето през което библиотеката не работеше с читатели за 

прочистване на фонда от физически изхабени и остарели по съдържание книги. 

Отчислени са 186 тома – остаряла  и похабена литература. Реорганизирахме работата 

си и работихме  по вътрешно-читалищни  и библиотечни дейности. 

Библиотечен фонд: 

-Прочистване на БФ от остарели и повредени книги. Бракуване. 
- Обработване на получените  като дарение книги. Вписване и  каталогизиране. 
 

 1.2. Водещи инициативи за повишаване на читателския интерес през отчетната 

година :  

Обособяване на тематични кътове и изложби по повод на  значими годишнини и 

празници от местен и национален характер. 

Изработване и представяне на презентации , посветени на важни събития и личности. 

Изготвяне на проект и кандидатстване към МК по  „Българските библиотеки-съвременни 

центрове за четене и информираност“ 2020 година, чрез който се стремим да попълним 

липсващите ни   предимно от учебно-помощна литература. 



3 
 

1.3. Читалищната библиотека  продължава  работата  по  проект  „Глоб@лни  

библиотеки  – България” като извършва  справочно-библиографска и 

информационна дейност. 

       Техническото оборудване на библиотеката позволява читателските 

запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заемен 

начин, а да се търси в уеб-библиотеки и специализирани портали.  

        Библиотеката разполага с  3 /три/ компютърни места с интернет и копирна 

техника с 8-часов достъп за индивидуално ползване. Това предоставя 

възможност за четене на книги и периодичен печат в електронен вариант. В  

читалнята се предлага освен  безплатно ползване на интернет, отпечатване и 

сканиране на документи.  

 

Продължаваме да оказваме съдействие на потребителите при работа с компютърните 

програми и Интернет. В случай на възникнала необходимост  се провеждат 

индивидуални обучения. 

       Изработване на рекламни материали и мултимедийни презентации за различни 

годишнини и чествания. 

Броят на услугите и ползвателите на библиотеката ни и компютрите през 2020 година 

значително намаля, заради ограничителните мерки. Годината беше трудна. Поради 

пандемията Ковид-19 бяхме принудени да отложим или да променим изпълнението на 

заплануваните инициативи и мероприятия. 

 

2. Художествено-творческа дейност  

   През 2020 г.  дейността на клуба „Миналото на родния край – послание към 

бъдещето“   продължи своята дейност. В него членуват 19 участници. 

Групата за пресъздаване на  традиционните народни обичай  имаше ограничен брой 

изяви, но когато позволяваха условията обогатяваше своите знания за традициите в 

нашия край.  

Поради световната пандемия и наложените мерки и ограничение на територията на 

цялата страна , почти през цялата година, много от заплануваните изяви и мероприятия 

бяха отложени  и не се проведоха. 

Реорганизирахме работата си и работихме  по: 
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- Описването на всички дрехи и костюми  в систематизиран каталог. 

- Подреждане, групиране и    опаковане на наличните карнавални и театрални костюми 

и народни носии. 

 

3. Материално-техническата база   

      През 2020 г. полагахме усилия да поддържаме в добро състояние съществуващата  

МТБ. 

4. Работа по проекти  

1.И тази година  изготвихме проект и кандидатствахме към МК по програма 
„Българските библиотеки-съвременни центрове за  четене и информираност- 2020 г.“, 
но не бяхме одобрени. 
  
2.Като партньори с ОбУ „Неофит Рилски“ кандидатствахме  по ОП „Наука и 
интелигентен растеж“ 2014-2020 чрез   
BG 05M20P001-3.024 МИГ Луковит-Роман с проектно предложение „Подобряване на 
достъпа до училищно образование и намаляване на процента на учениците от 
маргинализираните групи, преждевременно напуснали училище“. Одобрени сме. 
Предстои подписване на договор.. 
 
 
3.Съвместно с ОбУ „Неофит Рилски“ изготвихме проект „Инициативи в областта на 
образованието  за преодоляване на неблагоприятните последици, породени от COVIT -
19“ към  TELUS Internetional. Очакваме информация. 
 
5. Културните празнични прояви в Дерманци се организират благодарение на доброто 

взаимодействие между  читалището, основното училище, клуба на пенсионера и 

детската градина, с подкрепата на Кметство Дерманци, Община Луковит както и  на 

представители на местния бизнес.   

 

 

През 2020 г. организирахме следните планирани културни празници и мероприятия: 

месец Януари 
 
Богоявленски ритуал „Хвърляне на кръста“ 
                                                 Група за пресъздаване на традиционни народни обичай 
                                                                    към НЧ “Христо Ботев-1895 г. 
Изложба „Христо Ботев-живот , посветен на свободата на България“- 
                                по повод 172 години от рождението му 
                                                            Библиотеката при НЧ “Христо Ботев-1895г.“ 
месец Февруари 
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Винария „Марин Попов“ – традиционен празник на дерманските винопроизводители 
                                                              НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ 
„Васил Левски и неговият път към безсмъртието, отразен в българската литература“- 
                                    изложба  във връзка със 147 години от обесването му  
                                                              Библиотеката при НЧ “Христо Ботев-1895г.“ 
 
Поклонение пред барелефа на Васил Левски. 
                                                        НЧ „Христо Ботев-1895 г.“, ПК “Христо Чернопеев“ 
месец Март 
 
„България завинаги!“- празнична програма за отбелязване  
                                      на националния празник  на РБългария -Трети март  
                                                          ОбУ “Неофит Рилски“, НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ 
„Песен за мама“ – празничен концерт  
                                                             ДГ „Славейче“, НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ 
 
месец Април 
 
„В света на детските приказки“ – виртуална презентация по повод  седмицата на 
детската книга 
                                     Библиотеката при НЧ „Христо Ботев-1895г.“ 
 
месец Май 
 
„Върви народе възродени“ – историческа ретроспекция на празнуването на 24 май в 
Дерманци, в спомени и снимки. 
                             Клуб “Миналото на родния край-послание към бъдещето“ 
 
месец Юни 
  
Традиционен Петровски оброк за здраве и берекет. 
           
                            Представители на местния бизнес, НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ 
месец Юли 
  
 Отбелязване на  152 години от рождението на Христо Чернопеев с инициативата 
„Четем за Чернопеев“. 
                               Клуб “Миналото на родния край-послание към бъдещето“ 
 
месец Септември  
 
  Учредяване на ИК и работа по  изготвяне на проекто-предложение за поставяне на 
паметна плоча на големия български революционер Димитър Горов в центъра на 
Дерманци. 
                                  НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ и  ИК 
месец Октомври 
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Добрият пример- среща-разговор по темата „Кои са дерманчените-будители от 
близкото минало и на какво ни научиха те?“ 
                                Клуб “Миналото на родния край-послание към бъдещето“ 
 
месец Ноември 
   
    Поклонение пред бюст-паметника на Христо Чернопеев по повод 105 години от 
гибелта му. 
                          Кметство Дерманци, НЧ „Христо Ботев-1895 г.“, ПК “Христо Чернопеев“, 
                                                                                                 ОбУ “Неофит Рилски“ 
 
месец Декември 
      
                   Коледна украса на читалищната сграда и центъра на селото. 
                                    
                                                 Кметство Дерманци, НЧ „Христо Ботев-1895 г.“ 
  
       Организирахме  виртуално форум за членовете на читалището по темите: 

- Какво знаем за Коледните традиции и обичай в нашия край? – описание и 
снимки 

- Моята коледна украса в  снимки! 
- Нашата коледна празнична трапеза в снимки! 

                 Библиотеката при НЧ „Христо Ботев-1894г.“ 
 

 
 

В изпълнение на чл.26а , ал.3 от ЗНЧ и съгласно Договор  между Община Луковит и НЧ 

„Христо Ботев-1895 г.“ с. Дерманци, на читалището бяха предоставени   15 560 

/петнайсет хиляди петстотин и шейсет/ лева целева субсидия от държавния бюджет. 

В новите условия около Ковид- 19, през 2020г. оцеляването на читалището е сериозно 

предизвикателство. Изпитанията продължават и за художествената самодейност, за 

занимателната и библиотечната дейности, за служителите, ръководството и 

потребителите на услугите и продуктите на читалището. 

 

 

 

С уважение, 

 

Цветомир Цвятков 

Председател на НЧ „Христо Ботев-1895 г.” с. Дерманци 

        


